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Podučne stvari. 

Zemljepisni in narodopisni obrazi. 
Nabral Fr. Jaroslav. 

(Dalje.) 
155. 

O škodljivosti termitov. 
Vsi potje zunaj gojezda vodijo k hrani. Za vojnike 

in delavce, kateri po teh potih hodijo, zna se. da jim je 
glavna hrana les, a poleg jim gre v slast tudi druga bi-
liuska hrana. Kako se prehranjuje kraljevski par in sla
botna deca, to nam ni poznato. Ni dvojbe, da za nje 
skrbe delavci, ali kako, tega ne vemo. 

Termiti so v južnih krajih radi velike svoje po-
žrešnosti silna nadloga. Človeku samemu ne store nič 
takega, ali mu kvarijo imovino. Izjedo mu obleko in 
knjige, pohištvo in ves les na hiši, in to tako brzo in 
tiho, da jih človek še le tedaj opazi, kedar se mu streha 
na glavo podere. Oni se v lesene reči zavlečejo s krivne 
strani, pa jih vse izjedo, puste samo tanko zunanjo 
skorjo. Ako hočejo izjesti mizo v sobi, lotijo se na tleh 
tistega mesta, kjer noge stojo. Tako se skrivaj zavlečejo 
v mizo, kmalu jo izjedo tako, da ostane samo zunanja 
skorja, tanka kot popir. Miza stoji tako dobro, da bi 
človek niti ne pomislil, da jo more najlahnejši sunek 
podreti in zdrobiti. Ako je na mizi stalo ovočje, tudi 
ono je izjedeno znotraj, in tudi tu so prišli vanj tam, 
kjer se mize dotiče. Na ta način izjedo termiti vse le
seno pohištvo, tudi brodove. 



V Nubiji čuvajo ljudje stvari pred termiti tako, da 
jih polože na deske, ki vise na vrvi od podstrešja. Po 
drugih krajih postavljajo noge od pohišnega orodja v 
posode, ki so z vodo nalite. Taschenberg omenja, da 
nek Arabec, ki je noč prespal na termitneoa gnjedzu, 
zjutraj ni imel nič obleke na sebi; termiti so mu po 
noči vso izjeli. D* Escayrac de Lauture pripoveda v 
svojem potopisu iz Sudana, kako se pred termiti ne 
more obvarovati ne koža, ne meso, ne popir, ne knjige, 
ne obleka, ne obutev. V enej noči so mu izjeli vezan 
zemljepisni atlas, in to tako, da se od zunaj ni čisto 
nič poznalo. Forbes je imel več tednov svoj stan zaprt, 
in kedar se je povrnil domov, videl je, da so »iiU termiti 
veliko pohištva izjeli. Po zidovih je našel tanke zidane 
cevi, ki so vodile do slik. Steklo na slikah ie bilo vse 
motno, in Forbes je hotel obrisati. Ali kako se je za
čudil, ko je videl, da je steklo k zidu prilepi eno, in da 
je slika, deska, okvir vse izjedeno. V gorenjem Egiptu 
morajo ljudje cesto svoje izjedene stanove ostaviti, pa 
se drugej naseliti. V Indiji so termiti prava nadloga. 
Prekrasno guvernersko palačo v Kalkuti so izjeli termiti 
do celega, zavlekli so se v ai gleški brod Albion in iz
jeli tako, da so ga morali podreti. Na francoskem otoku 
Isle de France ne morejo lesa dosta zavarovati pred 
termiti. Ko je hotel nek uradnik utajiti veliko ponever-
jenje hlodov v državnem magazinu, podtaknil je vse to 
zloglasnim termitom. No minister je slutil goljufijo, in 
poslal je uradniku polno skrinjo pil, da ž njimi v bodoče 
odpili zobe požrešnim termitom. Isto nadlogo s termiti 
imajo v Bengalskej in v južnem Kitaju. Humbold pri
poveda, da so v južnej Ameriki zelo redke knjige, ki bi 
bile starejše od 50 let, kajti termiti jih ne puste na 
miru. V mnogih krajih imajo spise in knjige v posebnih 
skrinjah zaprte. 

Termiti niso prizanesli niti samej Evropi. V Schon-
brun so se doselili termiti pred kot ne iz Brazilije, od 
koder so jih z biljem zanesli. Na steklenih vrtovih so 
izjeli lesnino tako, da so 1839. 1. morali največje po
slopje podreti. 

Po Italijanskej, Španjolskej in Francoskej živi ter
mit, ki so ga pred kot ne z južnih krajev zanesli. Na 
Francoskem je napravil uže veliko škode. Zlasti mnogo 
je trpelo mesto Rochefort. Tu so termiti uže dolgo go
spodarili, preden so jih zapazili; podrla se je neka hiša 
nenadoma, in tu ao prišli na sled, kako so se termiti 
po vseh obližnjih hišah zaredili. V državnem magazinu 
so bili izjedeni vsi hrastovi trami, ki so bili pripravljeni 
za gradnjo vojnih brodov. Ko so pregledali javna po
slopja, povsodi so našli termite, in arhiv cesarske mor
narice so morali sedaj spraviti v kovne skrinje. Nekemu 
kovaču se je začelo nenadoma udajati nakovalo pod 
udarci. Pogleda in naleti na celo družino termitov 
Brod „le Genois" so morali podreti, ker so se v njem 
termiti naselili. Enakih nadlog se je zgodilo v Fran
coskej mnogo. 

V južnih krajih se maščujejo ljudje nad termiti s 
tem, da jih jedo. Odpirajo gnjezda in porivajo v odprtine 
slamo. Razjarjeni vojniki se zagrizejo v slamo in se dado 
tako iz gnjezda potegniti. Drugi kopljejo jame na onih 
mestih, koder drže podzemni hodniki, zalijejo jih z vodo, 
v katero potem popada premnogo termitov. Črnci v 
južnej Afriki imajo termite tako radi, da se jih ne mo
rejo dosta najesti. Pržč jih kot kavo. Indijanci mešajo 
termite v moko in peko kolače, o katerih trdijo, da so 
jako tečni. Na Javi prinašajo termite na trg, a z mla
dimi ličinkami hranijo ptice, kakor pri nas z mravljin-
skimi jajčeci. Svežih termitov ne jedo nikjer, ker se od 
njih dobi driska, za katero utegne človek tudi umreti. 

Omenili smo uže, da pritisnejo mnoge žužkožrne 
živali, kedar termiti odrojijo. Imamo tudi živali, katere 
pod zemljo love termite. Tako je poznati mravljinčar 
nepravo ime dobil, ker večinoma živi od termitov, ne 
od mravelj. Isto tako se hranijo njegovi rojaki po naj
več s termiti. Ako omenimo tudi še tega, da termiti 
vrlo brzo uničavajo in odprasljajo vso bilinsko trohnobo, 
povedali smo vso korist, ki jo nam napravljajo. 

(Dalje prihodnjič.) 
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